
Ata da 2ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica da Agenda 21 e Educação 1 

Ambiental do Comitê da Bacia Hidrográfica do Pardo.  2 

Aos dezenove dias do mês de fevereiro de dois mil e dezesseis, na sala de reuniões 3 

da CETESB, em Ribeirão Preto, às nove e vinte da manhã, teve início a primeira 4 

reunião ordinária da Câmara Técnica da Agenda 21 e Educação Ambiental (CTAEA) 5 

do Comitê de Bacia Hidrográfica do Pardo. Os membros e convidados presentes 6 

eram: Rita de Cássia Delgado Sarafian e Édia Medeiros Leal do Departamento de 7 

Águas e Energia Elétrica – DAEE, Alessandra Perticarrari Soares da Cruz da 8 

Diretoria de Ensino Regional de Sertãozinho; Valéria Moreira Passoni Cordón Cia. 9 

Saneamento Básico do Estado de São Paulo (SABESP); André Barioni da Diretoria 10 

Regional de Ensino de Ribeirão Preto; Clarisse Sumi Kawasaki da Universidade de 11 

São Paulo (USP); Érica Fabiana Salles de Camargo da Prefeitura Municipal de 12 

Cravinhos, Jábar Jauhar da Associação dos Engenheiros, Arquitetos e Agrônomos 13 

(EAAM) de Mococa; Simone Kandratavicius da Associação Cultural e Ecológica Pau-14 

Brasil; Maria Ângela Garófalo da Sociedade de Defesa Regional do Meio Ambiente 15 

(SODERMA); Edna F. Costa do Sim da Organização Não Governamental Vivacidade 16 

e como convidados: Luciana Leoncini do Núcleo 1 – Rede de Atuação Protetiva de 17 

Direitos Sociais/MPSP e Antonio Vitor Rosa do Laboratório Interdisciplinar de 18 

Formação de Educadores da Universidade de São Paulo (LAIFE/USP). A sra. Rita 19 

iniciou a leitura da ata por não ter sido enviada com antecedência aos integrantes e 20 

em seguida a Sra. Simone questiona os presentes se há alguma correção ou 21 

complementação a fazer na Ata da 1ª Reunião Ordinária, o Sr. Vitor se manifesta 22 

solicitando complementação para melhor clareza do expresso na linha 56? 23 

incluindo “estrutura estatal/regional...”(verificar no arquivo corrigido da ata da 1ª 24 

reunião a expressão correta), feita a correção, foi aprovada por todos os presentes. 25 

A Sra. Simone justificou a ausência do Sr. Perci Guzzo da Prefeitura Municipal de 26 

Ribeirão Preto (PMRP) e assume o relato da reunião. Em seguida a Sra. Rita relata 27 

sobre o Workshop "Subsídios para restruturação do FEHIDRO”, promovido pela 28 

Secretaria de Recursos Hídricos e que consistiu em um mapeamento das 29 

dificuldades nos processos do Fundo e que acontecerão outros encontros sob a 30 

égide da Fundação Vansolini, responsável pelo projeto de reestruturação do 31 

FEHIDRO e financiado pelo Fundo. A Sra. Simone informa que o projeto de 32 

reestruturação do Fundo encontra-se no site do sistema e constitui-se de etapas e 33 

produtos e acreditamos que possa ser acompanhado por meio de relatórios que 34 

estarão disponíveis no site. Passando para o próximo item da pauta sobre a revisão 35 

das Deliberações nº 002/2000 e 006/2010, a Sra. Simone manifesta a importância 36 

de fazer as alterações pelo fato de que no 1º Encontro de CTs de EA ficou claro que 37 

as atribuições das câmaras técnicas são de subsidiar o plenário do Comitê com 38 

estudos e orientações e não execução, e iniciou a discussão pela manutenção ou 39 

não da Agenda 21 no escopo da CT. A Sra. Maria Ângela informou a todos que foi 40 

incorporado na CT a Agenda 21 por conta do momento em que se falava muito do 41 

tema e que a Câmara até realizou um trabalho de elaboração de uma cartilha para 42 

os municípios com orientações para implantação da Agenda 21 na esfera pública e 43 

que temos que avaliar o que mais temos feito em relação ao tema. A Sra. Simone 44 

responde que não temos atuado incisivamente no tema e sim na educação 45 

ambiental. A Sra. Sumi ressalta a importância de termos claro a finalidade da CT 46 

para delinearmos as atribuições e propõe que todos estudem as deliberações e 47 

proponham alterações. A Sra. Simone questiona o plenário se seria necessário 48 

formar um grupo de trabalho e decidem que é importante que todos participem e 49 



contribuam nessa discussão, conclui-se então que para a próxima reunião os 50 

integrantes da CT tragam propostas de alteração e reflitam sobre a finalidade da 51 

CT. A Sra. Alessandra manifesta sua preocupação em relação ao término da reunião 52 

em não se estender além das 11h30, e se for necessário começar mais cedo às 53 

8h30. A Sra. Valéria se manifesta contrária ao inicio mais cedo por conta do tempo 54 

para deslocamento dos representantes dos municípios. A Sra. Simone propõe que 55 

seja iniciada às 9h00 com término às 11h30 e que as pautas não cumpridas passem 56 

automaticamente para a reunião seguinte até serem esgotadas, aceita a proposta, 57 

ficam as pautas seguintes e a continuação da discussão das deliberações para a 58 

próxima reunião. Pelo adiantado da hora, a Sra, Simone agradece a presença de 59 

todos e dá por encerrada a reunião às 11h40 e eu, Simone Kandratavicius lavro e 60 

assino a presente ata. 61 


